

# 7月1日起,上海三座公园将向市民免费开放

■ 点击 ⇨ ⇨ ⇨

## 2020年上海金融检察白皮书发布

日前,上海市人民检察院发布《2020年度上海金融检察白皮书》。对2020年上海检察机关受理的金融犯罪案件进行分析研究,分析金融违法犯罪活动的原因、特点和发展趋势,立足检察职能提出防范化解金融风险的对策建议,为上海国际金融中心建设提供更好的法治环境保障。2020年,全市检察机关共受理金融犯罪审查逮捕案件1165件1858人,受理金融犯罪审查起诉案件(下文所用数据,如无说明均为金融犯罪审查起诉案件数据)1776件3361人,案件共涉及6类(主要根据《中华人民共和国刑法》罪名分类,涉及的六大类罪名是破坏金融管理秩序类犯罪,金融诈骗类犯罪,妨害对公司、企业管理秩序类犯罪,扰乱市场秩序类犯罪,侵犯财产类犯罪以及贪污贿赂类犯罪。)30个罪名,主要包括破坏金融管理秩序类犯罪1301件2403人,金融诈骗类犯罪303件490人,扰乱市场秩序类犯罪146件425人。2020年本市检察机关办理金融犯罪案件的主要特点:一是非法集资案件多年来首次下降,私募基金领域风险进一步凸显;二是私募基金领域非法集资违法案件呈上升趋势;三是非法集资宣传手段不断翻新。

## 上海快线游试点电子船票将推广至浦江游览码头

让游客“不排队、少等待”,近期,金陵东路码头试点推出“电子船票”。游客通过“乐游浦江”微信公众号,选择“快线游”入口,选择航班时间、船票数量,成功购票后,就能看到一张二维码;还可以选择捆绑身份证信息或进入人脸识别,实现刷身份证或人脸识别通关。浦江游览营运服务有限公司孙慧介绍,目前,金陵东路码头的验票系统已全部升级,简化码头安检、购票、登船等流程。同时,码头依然保留一个人工验票通道。

## 共沐红色“曙光” 388件艺术作品亮相杨浦滨江

最近路过杨浦滨江毛麻仓库的市民会发现,这幢历史老建筑外观被56根金线以放射状的形式覆盖,仿佛闪耀天际的一缕缕曙光。5月13日起,由上海市文联、市委党史研究室、杨浦区委、杨浦区政府共同主办的“曙光——红色上海·庆祝中国共产党成立100周年主题艺术作品展”在此举办。展览以党的创建与早期斗争为切入点,综合美术、书法、摄影、民间文艺、文创装置等多种艺术样式,全方位展现红色上海的百年风貌。

## 上海制订中小学生学习劳动教育清单

5月12日,上海首本“劳动教育特色课程范例”在浦东新区问世,首次推出的是幼儿园版,以后还将陆续推出小学版、初中版、高中版。劳动教育进课堂有了具体的教学内容和教学要求。日前,由教委组织研发的《上海市中小幼儿园劳动任务单》向社会征求意见建议,各学段的劳动教育任务被编成了朗朗上口的歌谣,便于学生掌握,也便于教师和家长指导和督促。

青森林公园、世纪公园三座城市公园将向市民群众免费开放;上海植物园也将在年底前取消大门票,仅保留园内温室、兰室、盆景园小门票。同时,今后纳入城市公园名录的新建公园也将免费开放。

进一步加大公园延长开放力度,目前,全市已有369座城市公园实施了延长开放,占总数的91%,其中357座全年延长开放,占延长开放公园数的97%,比去年增加16%;24小时开放的城市公园有217座,其余延长开放的公园中开园最早的有5点开园,闭园最晚的到22点。

“十四五”期间,聚焦“千园建设工程”、环城生态公园带规划建设等,努力营造“推窗见绿、出门见园”的生态环境。

“千园建设工程”,着力完善城市公园、地区公园、口袋公园、郊野公园等构成的城乡公园体系。“十四五”末,上海公园数量将达到1000座以上,推进建设世博文化公园、北外滩中央公园等一批大型标志性公园;建成10座以上特色公园和郊野公园;结合“一江一河”“五大新城”等新建设约50座社区公园。基本实现出门5—10分钟有绿,骑

车15分钟有景,骑行30分钟有大型公园,给市民们带来“生态绿洲处处有,公园城市任你游”的体验。

环城生态公园带规划建设,希望达到“环城绿彩带,匠心筑花城”的目标。到2025年,基本形成“一大环+5小环”环城生态公园带体系,构建“一江、一河、一带”的公共空间格局;到2035年,基本建成以外环绿带为骨架,向内连接10片楔形绿地,向外连接17条生态间隔带,与“五大新城”环新城森林生态公园带密切衔接的宜居宜业宜游大生态圈。

□ 尚正发

市绿化市容局局长邓建平接受采访时表示,上海“十四五”期间将以建设“生态之城”为目标,建设“城市里的公园”,打造“公园里的城市”。

滨江森林公园、共青森林公园、世纪公园7月1日起免费开放。

邓建平说,截至2020年底,本市已有406座城市公园和7座郊野公园(廊下、青西、浦江、长兴岛、广富林、松南、嘉北)。目前,全市406座城市公园中已有389座免费开放。7月1日起,滨江森林公园、共

■ 关注 ⇨ ⇨ ⇨

## 食用国家二级保护动物“法螺”美食博主被刑拘

海南警方近日通报,海南省琼海市公安局已对日前食用国家二级保护动物“法螺”的美食博主刑事拘留。据悉,2021年5月7日,潭门海岸派出所接到线索举报,一名博主录制烹饪食用国家二级保护动物“法螺”的视频,于5月6日发布到微博、抖音、B站等网络社交平台。该微博博主为邹某壮,系厨师兼美食博主。经查,吴某清于2021年4月26日12时许,在琼海市潭门镇一渔业有限公司以70元人民币的价格,从店主符某业处购买了一只法螺(约15厘米长)赠送给朋友邹某壮。随后邹某壮将法螺放入盘中烹饪食用,将过程录制视频发布在网络社交平台。2021年5月8日,琼海警方对涉嫌危害珍贵、濒危野生动物的犯罪嫌疑人吴某清、邹某壮、符某业等3人依法刑事拘留。目前,案件正在进一步侦查办理中。据了解,“法螺”,已被列入《中国国家重点保护野生动物名录》二级。作为长棘海星的天敌,法螺也是珊瑚的“保护神”。

钟华夏



近日“五分田生鲜”在徐汇鑫苑苑,摆起了“地摊”使小区内的居民不出小区就能买到新鲜的蔬菜瓜果。新鲜的菜品、优惠的价格给小区居民提供了方便,带去了实惠。 记者 夏常青 摄影报道

■ 热议 ⇨ ⇨ ⇨

“饭圈”失范现象置若罔闻;此外,相关部门应当坚持依法治管网,完善网上不良信息的管理机制;家庭和学校都应扮演好各自的角色。只有把规矩立起来,把红线树起来,把正确价值观传扬开来,多管齐下,才能为网络空间带来朗朗清气。人民日报评论“纠偏和治理‘饭圈’乱象”

塑料吸管“退场”,纸吸管的表现差强人意。仅从价格来看,纸吸管还不是市场需求“最优解”。而且,纸吸管取材于纯木质木浆。所以,生产消费纸吸管,并不是最环保的选择。技术创新撬动消费创新,绿色消费一样可以有良好的体验感获得感。所以,为塑料吸管寻找“替角”,不能停。产业创新,不能停。

一鸣科技评论“纸吸管真的更环保吗?”

我之前看到过这样一句话:像我这种人不适合恋爱,因为爱会唤醒我的占有欲、控制欲、疑心,也会勾引出我的狭隘、自私、敏感,而这每一种情绪都足以令我与我爱的人痛苦,而且越爱越严重。不过说

实话,恋爱可以矫情、任性,但婚姻不行。因为婚姻就是生活,意味着更多的责任和担当,你嫁给一个懂你的人,你嫁给一种舒适的生活,你嫁给一个心甘情愿的人都行,唯独要在结婚的时候把这些放在爱情的前面。王辰一评论“婚姻中爱情和责任哪个更重要”

■ 事件众议 ⇨ ⇨ ⇨

# 特斯拉要学会尊重消费者

**【事件回放】** 自4月19日一位维权女车主大闹上海车展特斯拉展台之后,“特斯拉刹车失灵”在一夜之间传遍了大江南北,随后国内外发生的几起特斯拉交通事故也被媒体不断放大,成为特斯拉汽车存在严重安全隐患的全新证据。“失速门”的主角几乎清一色是国产Model 3,也就是说,“刹车失灵”的问题是在Model 3在上海工厂投产以后才出现的,特斯拉在产品质量管理上存在疏漏。特斯拉创始人马斯克曾说漏嘴:“解决Model 3产能之路就是通向地狱之路。”为了尽快走出产能瓶颈期,快速占领全球电动车市场,特斯拉上海工厂在产能快速提升阶段牺牲了质量。

**【微博热帖】**

@中消协:企业经营的首要前提是尊重消费者。面对消费者的投诉,企业要认真倾听,真诚协商,给消费者合理的解释和有效解决方案。作为汽车生产者,企业掌握相关数据,应当利用专业知识严格

自查,技术优势不应成为解决问题的阻碍。企业应当依法落实产品质量责任,采取有力措施保护消费者安全权益。企业有义务拿出证据证明产品安全,拿出措施提升产品和服务质量,拿出诚意解决涉及到的消费者诉求。

**【综合观点】**

上海国际车展媒体日首日,一名车主身穿“刹车失灵”字样白色T恤,站上特斯拉展车车顶维权,引发关注。后该女子因扰乱公共秩序被警方处以行政拘留5日。但这一事件并未戛然而止,而是进一步发酵,渐由风波变为风暴。孰是孰非,目前不易判断。特斯拉有关负责人说“对不合理诉求不妥协”,而车主方面也表示“我们也决不妥协”;一方称车主不接受第三方检测,另一方则表示只是不接受“特斯拉指定的唯一一家第三方检测机构”检测……双方各执一词,公说公有理婆说婆有理,给人一种“互啄”的感觉。聚讼纷纭,令人莫衷一是。那么,如何化解这场争斗?监管部门介入是最好的方式。涉

事车辆究竟是否存在刹车失灵,应有监管部门主持公道,比如邀请双方信得过的检测机构检测。再比如依法调查特斯拉究竟是不是存在刹车失灵的共性问题?毕竟,有媒体报道,据不完全统计,2020年至今,国内发生的特斯拉电动汽车“失控”事故就高达十余起。无论何时何地,霸道傲慢都解决不了根本问题,坚守公道才能抵达正义,平息争执。

消费者因购买、使用商品或者接受服务受到人身、财产损害的,享有依法获得赔偿的权利。我国法律为消费者维权提供了和解、调解、仲裁、诉讼等多种途径。消费者主张权利应当依法进行,理性维权,避免过激行为。道歉只是第一步,问题还要解决。可正视消费者的声音和需求,积极沟通解决问题竟要如此大费周折?